
新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第一单元
	课题：有余数的除法
	日期：  月  日

	班级：二（4）（10）
	人数：94
	课时：1
	执教：何琦琪

	教学目标： 
1、通过探究认识余数，初步学会用乘法口诀求除数是一位数的的除法。
2、通过探究知道余数和除数的大小关系。
3、初步掌握研究问题的方法。
教学目标制定依据
内容分析：
    《有余数的除法》是表内除法的延伸，也是学习多位数除法的基础。除法计算中有两种情况：一种是正好分完，没有余数的情况，可以借助表内乘法来直接解决；另一种是不能正好分完，有余数的情况。教材安排两课时：第一课时是学生通过操作实践发现平均分东西时，不是都能正好分完，先形成有“剩余”的表象，在此基础上逐步建立余数、有余数除法的概念。第二课时是探索有余数除法的求商方法，发现计算有余数的除法时，余数要比除数小。以往两课时都有时间多余，特别是第二节课就是为计算而计算了，而且“余数比除数小”这一道理往往只是通过一、两个例子就出来了，学生没有经历这样一个猜想、验证的过程，就造成重操作理解有余数的除法含义而轻探索验证“余数一定比除数小”的现象。所以我就想把这两课时整合起来上，让学生有序研究素材，在这个过程中想办法解决问题。
学生分析：
学生对于二年级上册的表内除法已经熟练掌握，并且有部分学生知道有余数这一概念，但并不能准确地对其进行认识，只是停留在表面的理解，知道没有那样的乘法口诀可以对应。而今天这一课时就要从学生已知的导入到学生尚未知的知识中来。

	第一课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一：被除数相同情况的研究，形成余数概念

	回顾旧知

把10枝铅笔分给小朋友，每人分得同样多，可以怎样分？
	学生口答

	预设：平均分给5人，每人2支；平均分给2人，每人5支。

	
	尝试计算有余数的除法

1、提问：你能举一个例子说说什么是“每人分得同样多”吗？

追问：你想每人分几只？

2、

[image: image1.jpg]12 =4 =3/ %)

’ BTV/(H.’%K'I"‘I‘%CO




要求：将你的发现按照顺序记录在表格中，并仔细观察，有什么发现呢？
	学生在引导下理解题意。

学生自由发表意见并和同桌说说自己的想法。

学生交流
	预设：让学生用自己的语言理解题意中的“平均分”。

打开：为什么不每个人分3枝呢？

预设：每人分3支，只能分给3人，还剩下1支。

追问：这种分法是不是“平均分”？

预设：也是“每人分得同样多”，只不过有剩下。

要求：你能像这样继续分下去吗？

预设：都是平均分，但有的正好分完，有的还有剩余；每人分的枝数多，分给的人数就少；


	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	3、提问：这么长的一段话我们也可以用一个简单的算式简洁地表示出来。有谁知道吗？
认识有余数的除法。


介绍读法：10÷3=3……1这个算式你会读吗？


（引导学生读）


读作：10除以3等于3余1。（板书）

揭示课题：象10÷3=3……1这样的除法数学上叫做有余数的除法（板书课题）。谁能说一说，这里的10、3、3、1分别表示什么？

4、你能把分铅笔有剩余的其他情况，也用除法算式表示出来吗？
	填一填：10枝铅笔，每人分3枝，可以分给（  ）人，还剩（    ）枝。

学生跟读

学生思考后回答。

学生独立思考并在书上填一填。
	剩下的都比每人分的枝数少……

预设：

1、学生如果能写出算式，就让学生试一试，并介绍各个部分表示的意思。

2、如果没有学生会写，则由老师介绍：10枝铅笔，每人分3枝，可以分给3人，依然象以前那样写除法算式，10写在被除数的位置，每人分3枝的3写在除数的位置，可以分给3人的3写在商的位置，还剩1枝可以写在商的后面，并用6个小圆点隔开，这个1枝在这个算式中叫做余数。

	活动二：

除数相同的算式研究，发现“余数比除数小”的规律


	1、读一读，算一算
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你能回答白菜老师的问题吗？

2、概括提炼：想一想，今天我们学的除法有什么特点？什么情况可以用有余数的除法表示？余数表示什么？

提醒：小结：看来我们在做有余数的除法时，要检查这个余数还能不能继续往下分。

	学生摆一摆，填一填。

学生看题说一说，写一写。

学生观察余数跟除数的大小关系。

学生思考后回答
	追问：怎样计算13÷4？

预设：

用小棒搭一搭

想乘法口诀，3×4=12,13-12=1,反过来13÷4=3……1
要求：像这样说说14÷4和15÷4是怎样算的，并填表。


	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动三：

探究
“有余数除法”的算法

	1、

[image: image21.jpg]ey |





[image: image22.jpg]AL o B K P 8 4 A
R REM 2K

e p—
I I I st o' - TS it

i s

1




2、
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3、


	要求：看图说说计算的过程。（有困难的小朋友可以画图验证一下。）

	拓展练习
	妈妈买了20个苹果回家，小红想在一周内吃完，可以怎样计划？


	全班交流

	板书设计：         

有余数的除法

10÷3=3……1

读作：10除以3等于3余1。

算法：3×3=9

10-9=1




新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第一单元
	课题：有余数的除法计算（竖式）
	日期：  月  日

	班级：二（4）（10）
	人数：94
	课时：2
	设计者：何琦琪

	教学目标：
1、经历探索有余数除法计算方法的过程，掌握试商的方法，懂得余数要比除数小的道理，会用竖式计算除数是一位数商也是一位数的有余数的除法。
培养初步的观察、概括能力和积极参与学习活动的态度与习惯。
教学目标设计依据：
内容分析：
有余数的除法是在除法的基础上进行教学的，是稍复杂的除法计算的基础。学习本课既可以巩固表内除法的计算，又为以后学习一位数除多位数打下基础。之前，学生已认识了余数，初步理解了有余数除法的意义，这些都为学习本课内容作了铺垫。例题以数目小、学生熟悉的事物来激活学生已有的经验——用分实物的方法求答案，并以此抽象出有余数除法的竖式计算。由于有余数的除法要有一个试商的过程，思维难度较大，教材在例题后提出了“你是怎么想到商2的”问题，让学生讨论交流，理解竖式计算的算理，掌握试商方法。接着在“试一试”中又提出“比较每题里余数和除数的大小，你发现了什么”的问题，引导学生观察发现“余数比除数小”的共同规律，为今后进一步学习除法竖式计算奠定基础。由于有余数除法的商在乘法口诀中不能直接找到，因此，有余数除法的试商既是本课的教学重点，又是本节课的教学难点。所以具体达成目标是：
会列竖式计算除数是一位数商也是一位数的有余数的除法。
能正确规范地书写除法竖式，并知道竖式中各个数表示的意思。
学生分析：
    通过前面的学习，学生应经掌握了表内乘、除法，初步认识了有余数的除法的含义。在此基础上再来学习有余数的除法的计算，学生容易探索掌握。对学生来说，本课的难点是理解余数要除数小的道理，掌握计算方法。

	第二课时

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

	看图说图意写算式
○○○   ○○○   ○○○  ○○
□□□□    □□□□     □
	同桌合作，一人说一人听，再交换练习。

	

	
	活动一：探究有余数除法竖式计算

	没有余数的除法算式

妈妈买了12个苹果，每4个放1盘，可以放几盘？你能用除法算式表示出来吗？

除法也可以用竖式来表示。

[image: image27.png]



练一练

18÷3     21÷7

	学生想一想，说一说，算一算。
说说除法竖式中各个数表示的意思。
学生算一算
	预设：12÷4=3（盘）

追问：3要与被除数的哪里对齐？为什么？

预设：3要与被除数的个位对齐，表示3个一。

要求：算好后说说自己的计算过程。


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	有余数的除法竖式

如果把这12个苹果每5个放一盘，可以放几盘，还剩几个？请你列式算一算，并说说自己的计算过程。

2、练一练
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3、小结：今天这节课我们学习了什么？有什么要特别注意的？
	学生想一想，算一算

同桌互相说一说

学生想一想，说一说


	预设：

12÷5=2（盘）……2（个）
追问：你能用除法竖式来表示吗？

预设：

（1）             （2）
   2          2     

5）12      5）12

     10         12
      2          0

追问：你看懂了哪一种？轻轻说给同桌听！

预设：第1种是正确的，12里最多有2个5，还剩下2。
要求：说说竖式中的各个数分别表示什么。

提炼：商要写在被除数个位上面；余数〈 除数。

	
	活动二：
基础练习

活动三：课堂小结
	完成“想想做做”第1题。

2、完成“想想做做”第3题。

3、完成“想想做做”第2题。
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4、完成“想想做做”第4题。


[image: image4.png]CEERP TS SR

SREL EMEIAT

30+

(%)

(A~)




通过今天的学习，你有哪些收获？


	要求：算好后说说自己的计算方法。



	
	拓展练习
	爸爸带了45元，想去买牛奶，每盒牛奶要8元，爸爸最多能买几盒？
	

	板书设计：                

  有余数的除法（竖式）
              6÷3=2                       7÷3=2……1
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 ……商                           ……商
    除数……        ……被除数     除数……          ……被除数
                    ……2乘3的积                    ……2乘3的积
                    ……余数                          ……余数


新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第一单元
	课题：练习一（1）
	日期：  月  日

	班级：二（10）（4）
	人数：94
	课时：3
	设计者：何琦琪

	教学目标：
1、学生进一步理解有余数除法的意义，巩固有余数的除法的计算方法，提高计算的正确率。
2、能用所学的知识解决生活中的一些实际问题。
3、通过体验数学与日常生活的密切联系，增强应用数学的意识。
教学目标设计依据：
内容分析：
本节课是除数是一位数商也是一位数的有余数除法的练习。内容包括看图写算式、用竖式计算、改错和解决问题等方面的知识。所以具体达成目标是：能正确计算除数是一位数商是一位数的除法计算；知道除数要比余数大，余数要比除数小的道理。
学生分析：
    学生刚刚学习了有余数的除法（口算）和除法竖式的知识，本课通过练习来加强学生对计算方法的理解和掌握。

	第三课时

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

	看图说图意和算式
◎◎◎◎   ◎◎◎◎    ◎◎◎
	同桌合作完成。

	

	
	活动一：基础练习

	1、完成“练习一”第1题。
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学生看图列式。

2、完成“练习一”第2题。
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学生填一填，算一算。

提问：计算除法时有哪些方法？轻轻说给同桌听。

同桌互相交流计算方法。

下面是4位小朋友列的除法竖式，
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      （1）          （2）         （3）            （4）

学生仔细观察，判断正误，并在本子上改一改。


	追问：做完后说说自己的口算方法。

预设：

9÷4，想口诀“二四得八”，9-8=1，所以9÷4=2（盘）……1（个）。

要求：先填一填，再用竖式算一算，验证你的答案。

追问：哪些竖式的错误的，为什么？

预设：

第2种是错误的，余数不能比除数大，因此还要再除下去，商是5余1；

第3种是错的，商6的话18比14要大，无法计算，只能商4余2；


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	
	用竖式计算

16÷3    25÷4    37÷5    17÷2

学生独立完成在数学本上。

4、完成“练习一”第4题。
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学生算一算，比一比
5、完成“练习一”第5题。
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学生读一读，列算式计算；算好后和同桌说一说你是怎么想的。
6、完成“练习一”第6题。
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学生读一读，列算式计算；算好后和同桌说一说你是怎么想的。

	追问：算完后你有什么发现？

预设：除数相同的时候，被除数越大，商越大。

	
	活动二：
拓展练习

	有46个同学坐船过河，每只船可以过坐6个同学，至少要多少只船他们才能全部过河？

	追问：剩下的4个同学怎么过河？
预设：再加一条船。
提炼：这种方法叫“进一法”

	
	活动三：
课堂小结
	通过今天的学习，你有哪些收获？
	同桌交流
	

	板书设计：                        
练习一（1）



新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第一单元
	课题：练习一（2）
	日期：  月  日

	班级：二（10）（4）
	人数：94
	课时：4
	设计者：何琦琪

	教学目标：
1、能正确计算有余数的除法。
2、能用所学的知识解决生活中有关除法的一些实际问题。通过体验数学与日常生活的密切联系，增强应用数学的意识。
3、能根据除法中除数与余数的关系，写出除法算式，拓展学生的思维。
教学目标设计依据：
内容分析：
本节课是除数有余数的除法和用学到的知识解决生活中的数学问题。教材主要安排了有余数除法的实际问题和根据有余数的意义完成拓展练习。所以具体达成目标是：能正确计算有余数的除法；能用所学的知识解决生活中有关除法的一些实际问题，增强应用意识。
学生分析：
    通过上节课的练习，学生对有余数除法的口算和除法笔算的计算方法有了相当的掌握，本课在此基础上通过练习提高学生的应用方法解决问题的能力。

	第四课时

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累

	用竖式计算
57÷8   37÷4    50÷7   64÷8
	先独立完成，再同桌检查。
	

	
	活动一：基础练习

	1、完成“练习一”第8题。
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学生读题，思考后填空。

2、练一练，你知道除数最小应该是几吗？
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学生想一想，填一填，再同桌交流。

3、完成练习一第12题。
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学生填一填，想一想，说一说。
	追问：怎样解决这个问题？

预设：除数要比余数大，而余数是5，那么除数要比5大，最小是6.

追问：这两题有什么相同和不同，要注意些什么？
追问：你能回答表格下面的问题吗？

预设：

余数是按顺序变化的：0、1、2；0、1、2；都比3小。

如果除数是5，那么余数应该是0、1、2、3、4；比5小。


	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动二：
解决问题

	1、完成“练习一”第9题。
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学生读一读，列算式计算，再和同桌说一说自己是怎么想的。

2、完成“练习一”第10题。
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读一读，算一算。

3、完成“练习一”第11题。
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学生收集信息，列式解答，再说说你是怎么想的。
	追问：这些纸够做8个灯笼吗？为什么？

预设：不够，30张纸做完7个灯笼后还剩2张纸，不够再做1个。

追问：这一题与第9题相比，有什么相同和不同？

预设：

相同：都是有余数的除法；

不同：第九题中剩下的纸不够再做1个灯笼，不能算进去；这一题中剩下的3个皮球还需要1个盒子来装，所以至少要8个盒子。

	
	拓展练习
	[image: image18.jpg]T AT

a2
N,





学生仔细观察，再同桌交流。
	

	
	活动三：
课堂小结
	通过今天的学习，你有哪些收获？
	

	板书设计：                           
练习一（2）




新桥实验小学数学学科教学设计
	第四册
	第一单元
	课题：有余数除法练习
	日期：  月    日

	班级：二（10）（4）
	人数：94
	课时：5
	执教：何琦琪

	教学目标：
通过练习，帮助学生进一步掌握有余数除法的试商方法，提高学生的试商速度，提高学生对除数与余数关系之间的认识。
能正确熟练地进行计算，并用学到的知识解决生活中的数学问题。
能完成有一定难度的拓展题，提高灵活计算和解题能力。
教学目标设计依据：
内容分析：本节课是除数有余数的除法和用学到的知识解决生活中的数学问题。主要安排了有余数除法的实际问题和根据有余数的意义完成拓展练习。所以具体达成目标是：能正确计算有余数的除法；能用所学的知识解决生活中有关除法的一些实际问题，增强应用意识。
学生分析： 
    学生通过前两节课的练习对有余数除法口算和竖式计算的计算方法有了较好的掌握，本课在此基础上将计算与解决实际问题相结合，提高学生解决实际问题的能力。

	第五课时

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	课前积累

	你能写出哪些不同的算式？ 
⑴（  ）÷（  ）=5……1     （   ）÷（   ）=5……1
⑵（  ）÷4=5……（   ）    （   ）÷4=5……（   ）

学生先写一写，再同桌互查。
	追问：有什么好方法吗？

预设：利用“除数比余数大”的法则，先写出题中的余数或者除数，再写出其它部分。

	
	活动一：
基本练习
活动二：
课堂练习
	1、看图写算式，并说说算式表示的意思。
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□÷□＝□（份）……□（颗）
□÷□＝□（颗）……□（颗）\学生独立完成，并说说自己的思路。
2、在○÷☆＝6……6中，☆最小是（    ），这时○＝（    ）；
   在△÷6＝6……◇中，◇最大是（    ），这时△＝（    ）。

学生独立完成

3、笔算练习。
50÷7＝   3×9＝  17÷2＝
学生在数学本上独立完成。

4、完成“练习册”第1、2两页。
	追问：你是怎么想的？

	板书设计：                有余数的除法练习
除数  ＞  余数
余数＜除数
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